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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2 IPIA (a.s. 2021-2022)
Materia: ITALIANO
Docente: SCHINCAGLIA LUCA

Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: CORRISPONDENZE, Vol. 1,
Gasperini, La Nuova Italia; COMPETENTI IN ITALIANO, Battaglia, Paravia

Compiti di narrativa:
» Terminare la lettura del libro /I Signore delle mosche [siamo arrivati al V capitolo]
» Leggere un libro a scelta tra i seguenti:
o Titolo: Uno studio in rosso
= Autore: Arthur Conan Doyle
= Editore: qualunque, purché sia in versione integrale
o Titolo: Viaggio al centro della Terra
= Autore: Jules verne
= Editore: qualunque, purché sia in versione integrale
o Titolo: Lo strano caso del dottor Jekill e del signor Hyde
= Autore: Robert Luis Stevenson
= Editore: qualunque, purché sia in versione integrale
o Titolo: Un americano alla corte di re Artu
= Autore: Mark Twin
= Editore: qualsiasi, purché sia in versione integrale
o Titolo: Cacciatore di androidi
= Autore: Philip K. Dick
= Editore: qualsiasi, purché sia in versione integrale
o Titolo: Io robot
= Autore: Isaac Asimov
= Editore: qualsiasi, purché sia in versione integrale
Per ognuno dei romanzi produrre una scheda-libro (file & stato caricato nel materiale didattico)

Compiti di scrittura:
» Sviluppa la seguente traccia:
o Racconta una giornata memorabile delle tue vacanze estive

CRITERI DI STESURA DEL TEMA (se fatto a computer) - Carattere: Arial; Dimensione carattere: 12 pt;
Interlinea: 1,5: Disposizione: su una colonna (restringere il righello del margina superiore fino a 9);
Paragrafazione: Giustificato (CTRL+F).
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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2*IPIA (a.s. 2021-2022)

Materia: INGLESE

Docente: Chiara Evangelisti

Libri di testo utilizzati durante I'anno a cui si riferiscono i compiti:

Perfomer B1 - UPDATED - Vol.1 - Spiazzi, Zanichelli
Perfomer Inclusive Grammar - Level B1 - Spiazzi, Zanichelli

Carissimi,

nella speranza che possiate godervi un’estate come si deve, ecco “qualche” esercizio che vi ricordera
della vostra materia preferita e vi tolga la ruggine prima dell’inizio del nuovo anno scolastico.

Gli esercizi si riferiscono tutti ai libri di testo in vostro possesso, non ci sono scuse per non farli.

Gli esercizi DEVONO essere svolti su un quaderno (tranne quelli a crocette, a riposta multipla o dove
dovete inserire QUALCHE parola), dovranno infatti essere consegnati a settembre. Pud capitare che
alcuni esercizi li abbiate gia svolti, meglio per voi, dovete solo copiarli sul quaderno, magari controllando
se sono giusti. Vanno svolti anche gli esercizi di LISTENING, utilizzando la APP GUARDA.

PARTE 1

Rifare/fare gli esercizi relative alle unitd BUILD UP TO B1, 1, 2 , 3 sia dello student’s book che
workbook del libro Perfomer B1 UPDATED, vol. 1 (quello “grosso”). Non €& necessario svolgere gli
esercizi che hanno come indicazioni THINK, IN PAIRS, DISCUSS, ROLE-PLAY, SEARCH, WORK IN
PAIRS, WORK IN GROUP, IN GROUPS, IMAGINE, SAY.

Dal libro Performer Inclusive Grammar (il libro “piccolo), fare/rifare gli esercizi da pag. 2 a pag. 17, da
pag. 35 a pag. 57.

PARTE 2

Realizzare delle MAPPE (non schemi, appunti, ecc.) relative agli argomenti studiati.

PARTE 3

Dalla sezione Materiale Didattico del Registro Elettronico, scaricare il file progress_test unit_1 3.pdf
Sono esercizi riassuntivi relativi alle unita trattate, molto utile come cartina di tornasole per prepararsi
alla prima verifica del nuovo anno scolastico. Chi ha orecchie per intendere...

I wish you and your families a wonderful summer.
I can’t wait to see you next year!

Hugs & Kisses,

Chiara Evangelisti
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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2*IPIA (a.s. 2021-2022)
Materia: Matematica
Docente: Prof.ssa Ing. Pelagalli Paola

Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: Bergamini, Barozzi
“Matematica multimediale.bianco”- Vol. 1 - Zanichelli

Svolgere i seguenti esercizi
1. Semplifica le seguenti espressioni:

a. (Bx—=2y) (X +y) — (- 3x)? + 4x(y — 3X);

b. 3x2 - 2y(3x2 —%yj —(Bx=yY)(1-y)=3x2(L-2y)+y (y—1)(y+ 1).

2. Calcola le espressioni applicando le regole dei prodotti notevoli.

(4a - 2) (2 + 4a3)

3. Semplifica le seguenti espressioni applicando, se possibile, le regole dei prodotti
notevoli.
1 1 1 1 1
3xy—2)* +=xy(2-3x X+= | x==|-x*(By-1)*-41-—y-=x*
a. (3xy=2)"+-xy( y)+y[+2j( 2) @By-1) ( 62 J

b. —1+(%a—2xj —(2ax—1)3+§a3x[(3x—2)(3x+2)+1]—(2x—%a)(2x+%a}—4ax(3ax—2)

4. Verifica che, se moltiplichi un numero per il suo successivo e gli togli il quadrato di 2,

ottieni il successivo elevato al quadrato, diminuito della somma tra il numero stesso e 5.




5. Paolo deve partire per una vacanza e deve scegliere tra due opzioni.

Opzione 1: prezzo del viaggio = € 1200 e prezzo di permanenza in villaggio tutto compreso
= € 180 al giorno.

Opzione 2: pacchetto completo (viaggio e permanenza spesata in villaggio) = € 300 al

giorno.
a. Scrivi tramite un’espressione polinomiale le due opzioni;
b. Se Paolo deve fare una vacanza di 15 giorni, quale opzione gli conviene scegliere?

c. Se Paolo decidesse di rientrare con cinque giorni di anticipo. Le due opzioni sarebbero

equivalenti? Giustifica la risposta.

6. Risolvi le seguenti equazioni, specificando in quali passaggi applichi il primo o il secondo

principio di equivalenza delle equazioni.

a. %(6x+2)—3x:%(2x+8)—2x

7. Stabilisci se I'equazione assegnata € determinata, indeterminata o impossibile.

x—8+x+4_1+x+1
12 4 3

8. Risolvi le seguenti equazioni.

a 2x—1)+(x—4)(x+4)=3x"—2[(x —1)* — 3x]

1(3 1)_1[‘5 (1 1 )] 1(+1]+2
b 2\ 5/ & 15" 6 30

x+1x—1 1 . 2x—1 2 =x+1 23
G+OE=D 1 . _2 x+1 23
C. 3 3

(x+1)* (x—3)" (x+2)7 (x —1)°
d. e T4 3 1t




9. Marco e Luigi sono dipendenti di una ditta di trasporti. Luigi porta i pasti alle mense per
€ 35 al giorno. Marco consegna i giornali alle edicole e viene pagato € 50 al giorno,
inoltre ha diritto ad un rimborso giornaliero di € 4,60 per lavoro notturno. Sapendo che il
mese scorso Luigi e Marco hanno lavorato lo stesso numero di giorni e che Luigi ha

guadagnato € 490 in meno di Marco, quanti giorni ciascuno hanno lavorato?

10. In un rettangolo il perimetro & di 210 cm. La somma dei % del lato maggiore con il 60%

del lato minore & di 167 cm. Qual & I'area del rettangolo.
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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2 IPIA (a.s.2021-2022)

Materia: STORIA

Docente: ARPAIA SALVATORE

Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti:
AA.VV,, UOMINI, STORIE E CIVILTA’, FABBRI ED.

STUDIA E SCHEMATIZZA IL CAPITOLO 16 (PAG. 298) E SVOLGI LI ESERCIZI A PAG. 315
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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2°IPIA (a.s.2021-2022)
Materia: DIRITTO ED ECONOMIA POLITICA
Docente: Lima Francesco

Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: lo Cittadino Competente (R.
Acquaviva, Ed. Bulgarini)

- Un primo impatto con la Costituzione italiana.

Leggere il libro “La Costituzione spiegata a mia figlia” di Giangiulio Ambrosini (Einaudi). 1l libro é
un’intervista, tra padre e figlia, su alcuni dei principi fondamentali della Costituzione italiana e la loro
applicazione. Leggere con particolare attenzione le prime 70 pagine del testo (fino alla liberta personale) e
segnare i passaggi piu interessanti e/o problematici. Una volta letto scrivere brevemente (massimo una
facciata di word) le proprie riflessioni su un argomento a scelta tra quelli del libro.

All’inizio del prossimo anno scolastico verra chiesto a ciascuno di evidenziare almeno UN argomento
tratto dal libro da condividere in classe per discuterne collettivamente.
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Futura Classe: 2” IPIA (a.s.2021-2022)

Materia: SCIENZE INTEGRATE

Docente: DALL’AGATA MADDALENA
Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: SCIENZE INTEGRATE

(LETIZIA)

1. Ripassa gli argomenti studiando le seguenti pagine e svolgi gli esercizi 2,4,11 di 7.2; 2,5,8, di 7.3,

16,9di7.4

7.1 Lo studio del moto

B Il moto é relativo

Un treno sta attraversando la stazione [ figura 1]. Due ragazze A e Bsono nello stesso
vagone. Per il capostazione C, fermo sul marciapiede, A ¢ B si muovono da sinistra
a destra con la stessa velocita del treno. Le due ragazze sono ferme I'una rispetto
all'altra; entrambe vedono il capostazione C in moto.

1 concetto di movimento non & assoluto, ma relativo: un oggetto puo essere in
moto rispetto a un osservatore ¢ fermo rispetto a un altro.

Figura 1 A & fermo rispetto a B; A e B sono in movimento rispetto a C.

M La traiettoria

La traiettoria di un punto mobile ¢ la linea descritta dal punto durante il suo mo-
vimento, pud essere rettilinea o curvilinea. La traiettoria della punta del gesso sulla
lavagna ¢ curvilinea [ figura 2a].

In certe situazioni si pud supporre che un corpo esteso sia puntiforme. Per esem-
pio, una bicicletta osservata da un elicottero che vola a qualche centinaio di metri di
altezza pud essere considerata puntiforme.

Anchela Terra puo essere considerata un punto materiale quando studiamo il suo
moto di rivoluzione attorno al Sole [ figura 2b]. Infatti, il diametro della Terra (circa
12700 km) & molto piu piccolo del raggio dell'orbita (circa 150 milioni di kilometri).
Al contrario, la Terra non pud essere considerata un punto quando studiamo il moto
di rotazione attorno al proprio asse.

H Sole 1

Figura 2b La traiettoria della Terra attomo al Sole & una
curva, si chiama ellisse (figura non in scala).

Figura 2a La punta del gesso traccia sulla
lavagna una tralettoria curvilinea

IDEA-CHIAVE Per studiare il moto di
un corpo & necessario sapere come
varia la sua posizione rispetto a un
sistema di riferimento.

1 ANIMAZIONE
Il moto

RICHIAMO

D'ora in poi, per semplificare lo
studio del moto, supponiamo che i
corpi che prendiamo in considera-
zione slano puntiformi.

M Necessita di un riferimento

Studiare il movimento di un corpo significa stabilire come varia la sua posizione
rispetto a un punto di riferimento.

1l moto piu semplice & quello che ha luogo lungo una retta [ figura 3a]. Sulla
retta fissiamo un’origine (punto O), un verso di percorrenza (indicato da una freccia)
e una unita di misura (un segmento di lunghezza fissa). La posizione del corpo A &
individuata da un numero (si chiama coordinata), dato dal rapporto fra la lunghezza
del segmento OA ¢ l'unita di misura,

Se il corpo si muove su un piano, come nella  figura 3b, la sua posizione & deter-
minata da due coordinate. Se si muove nello spazio sono necessarie tre coordinate,
come mostrato nella < figura 3c.

unita
di misura

¥ 9

o' X

origine verso di

Figura 3a La formica & in moto rettilineo;
& sufficiente una sola coordinata per
individuare la sua posizione.

Figura 3b La biglia si muove su un
piano; per individuare la posizione sono
necessarie due coordinate.

M Laregistrazione del moto

Per studiare il moto di un corpo, & necessario registrare le sue posizioni in istanti
successivi, in modo da costruire una tabella posizione-tempo ed eventual il
relativo grafico. Vediamo i due metodi pitt comuni.

Si misurano i tempi impiegati dal corpo a percorrere distanze note. Per esempio,
si misurano i tempi impiegati da un corpo per percorrere 100 metri, 200 metri, 300
metri e cosi via. Per far questo occorre sistemare diversi cronometri tutti alla distanza
di 100 metri, farli scattare tutti insieme quando il corpo parte e fermare ogni cro-
nometro quando il corpo vi passa davanti [ figura 4]. Questo metodo necessita di
diversi cronometri sincronizzati fra loro.

A ()
300 m

100 m H 200 m

Figura 4 | vari tratti sono equidistanti; tutti i cronometri sono sincronizzati

1l secondo metodo consiste nel misurare le distanze percorse dal corpo a intervalli
di tempo noti. Questo metodo puo essere utilizzato se si dispone di un marcatempo
o di una macchina fotografica digitale.

La registrazione del moto permette di conoscere la posizione del corpo in un
determinato istante e calcolarne la velocita e I'accelerazione.

La velocita indica quanto rapidamente cambia nel tempo la posizione; 'accelera-
zione indica quanto rapidamente cambia la velocita.

MATEMATICA
L'origine del riferimento, il verso ¢
T'unita di misura sono arbitrari.

Figura 3¢ Il gabbiano si muove nello spazio;
per stabilire la sua posizione sona necessarie
tre coordinate.

2VIDEO
Osservatori diversia
confronto

Traiettorie in sistemi di
riferimento diversi

La fisica di tutti i giorni

Moto relativo L'osservatore vede i
veicoli che si spostano affiancati nello
stesso verso. Ogni conducente vede
I'auto affiancata ferma

La descrizione del moto dipende dal
sistema di riferimento in cui lo si
osserva,

» Cosa pensano due conducenti del
moto dell’osservatore a bordo della
strada?




728 La velocita

B Lavariazione di una grandezza fisica

Quando guardiamo un orologio, sul quadrante leggiamo un valore del tempe, che
indichiame con £y, Se lo guardiame dopo un po’, 'erologio segnera un valore diverso
t;. Lintervallo di tempo tra le due letture & la differenza t; — 1,

D'ora in poi indicheremo la variazione di una grandezza fisica con il simbolo A
seguito dal simbolo della grandezza. Per esempio, con At (si legge «delta ti») indi-
chiamo la differenza tra i due tempi:

At=t—#
1l simbolo A corrispende, nell'alfabeto grece, alla lettera D,

Supponiamo che, al tempo #;, un pedone si trovi nel punto P, |+ figura 1], posto
a una distanza s, rispetto al punto O, preso come riferimento,

Nell'istante 5, il pedone si trova nel punto P; e ha percorso una distanza s, sempre
rispetto al punto 0. Nell'intervallo di tempo ¢, — t,, lo spazio percorso dal pedone &
As=s—5.

‘_Jl -

1) /z-" Al=ly= 1y

[}

5 i
] |
AS =85

S

Figura 1 Il punto O & scelto come riferimento per la misura delle distanze.

B Definizione di velocita media

Lo spazio percorso da un corpo e il tempo impiegato a percorrerlo permettono di
definire una nuova grandezza fisica, la velocitd media.

La velocita media & il rapporto tra lo spazio percorso e l'intervallo di tempo im-
piegato a percorrerlo.

SPazio percorso
intervallo di tempo impiegato
Nel SI P'uniti di misura della velocita ¢ il metro al secondo (simbolo my/s).

velocith media =

ESEMPIO 1 Lavelocita media di un ciclista che percorre un circuito lungo 660 min 60 svale:
660 m
ais = 1Tm/s

mo la velocita media col imbolo v,, € la calcoliamo con la formula:

=513

-y

IDEA-CHIAVE La velocita & una
grandezza fisica che indica quanto
cambia rapidamente la posizione di un
corpo nel tempo.

=+ Prime verifiche, pag, L32,

MATEMATICA

A & un operatore matematico. Posto
davanti a una grandezza fisica indica
la differenza tra il valore finale e il

valore iniziale della grandezea stessa.

SCHEDA TECNOLOGIA
Il radar

Il radar (acronime di radio detecting and
ranging cioé rilevazione & lacalizzazione
mediante onde radic)...

¥ Vai alla scheda completa nell'eBaok.

Il simbolo A ci permette di esprimere la velocitd media in modo pil sintetico:

welocith media IT] __— spazio percorso {m}
hN

“—— intervallo di tempo (s}

Poiché nella pratica la velocita ¢ espressa anche in kilometri all’ora (simbolo km/h),
& opportuno imparare a trasformare i km/h in m/s. Per esempio, trasformiamo
36 km/h in m/s, tenendo presente che 1km = 1000 m e 1 h = 3600 s:

36000m _

36 ki/h = 6005

10 m/s

Per passare dai km/h ai m/s, basta dividere per 3,6; infatti 36: 3,6 = 10,

B La velocita istantanea

Un amico tidice: «Sono andato da Roma a Bologna con una media di 100 km/h, senza
perd superare mai i 120 km/h». Con queste parole egli ha fatto una netta distinzione
tra la velocita media (100 km/h), che ha dovuto calcolare, e la velocita istantanea
(120 km/h), che ha controllato sul tachimetro della sua automaobile.

La velocita istantanea & la velocita del corpo in un determinato istante {. Ma come si
pud caleolare questa grandezza, se per velocitd intendiame il rapporte tra la distanza
percorsa e Iintervallo di tempo impiegato a percorrerla?

Lavelocita all'istante r & la velocita media calcolata tra due istanti £, e £, molto pros-
simi a t [ figura 2]. Possiamo dire che la velocith in un istante £ & la velocith media
calcolata in un intervallo di tempo At molto piccolo, che comprende 1,

B La velocita costante

La velocith istantanea di un corpo pud anche rimanere costante, cioé non cambiare
nel tempo. Per esempio, se diciamo che la velocita di una motocicletta @ 20 m/sed &
costante nel tempo, allora possiamo affermare che la motocicletta percorre 20 m in
ogni secondo. Costruiamo una tabella spazio-tempo [ tabella 1].

Tempao (s) 10 20 30 40 50
‘Spazio percorso (m) 20 an 60 80 100

Calcoliamo ora la velocita media in aleuni intervalli di tempo.

. o, _80m-—-20m _
Fra 1‘0”4’05'”"’_—4,05—1‘05 =20m/fs

100 m = 40 m

Fra20se50s v, = 505-2,0s =20m/s
o, o~ l00om—80m _
Fra40se50s v, = 5.0s—4,08 =20m/s

In pratica, se la velocita & costante nel tempo, la velocita media calcolata in un in-
tervallo di tempo qualsiasi & sempre la stessa e coincide con la velocita istantanea.
Un moto che avviene con velocita costante si chiama moto uniforme.

METODO

La definizione di velocith media
permette di calcolare anche As e Ar,
con le formule inverse.

QUESITO

MNel 1991 Carl Lewis ha stabilito il record
del mondo dei 100 m percorrendali in
9,86 5. Qual & la velocith media in km/h?
[€136,51 km/h

[B] 3,55 km/h

[ 10,14 km/h
70,986 k/h

-
10s 158 20s

Figura 2 Per caleolare |a velocita istantanea
allistante t = 155, 5| calcola la velocita
media in un intervallo sempre pil piccolo.




L'accelerazione

Una caratteristica importante delle automobili & la ripresa, cioé la capacita di aumen-
tare la velocita in breve tempo.

Un’utilitaria puo raggiungere i 100 km/h in 20 secondi, mentre un'automobile
sportiva puo impiegare meno di 6 secondi. L'auto sportiva ha maggiore ripresa perché
o= e S & capace di accelerare di piu [ figura 1].

B Le variazioni di velocita IDEA-CHIAVE L'accelerazione & la Nella  tabella 1 sono riportate le velocita istantanee dell’automobile, lette ogni

! ;- variazione di velocita nell'unita di 20 i. Non sappi m iata la velocita i20 i
Nella 5 tabella 1 & riportata la velocita di unautomobile, a intervalli di 20 secondi. tempo. 0 secondk- Now Sapplamo pecd cometcamblata b veloclts 'fl‘fliante Juel (.secondlj
Per saperne di piti sul moto, dovremmo conoscere le velocita istantanee a intervalli

Osserviamo che la velocita cambia in modo irregolare; per esempio, fra 0 ¢ 20 s ; 2 s e z ; o
aumenta di 18 km/h, fra 40 e 60 s aumenta solo di Sgkm/h' z'a 60e Bg secondi dimi SRR diterhpa piitbeevi: Man tano che diiiniliamo Hinteryallo dijtempo dl avyicintanio
g § ' ; al concetto di accelerazione istantanea, che ¢ I'accelerazione in un certo istante ¢, | Figurala Lautoraggiungei 100 km/hin

nuisce di 9 km/h; fra 100 s e 120 s non cambia. § & MR G : p 20 secondi.
PR vz . Tabella 1 Velocita-tempo Possiamo dire che l'acc & lacc media calcolata in un
Quando la velocita di un corpo aumenta diciamo che esso accelera, quando la & llo di It wiccel 3
S e NS 5 T Vel intervallo di tempo Af molto piccolo. i
velocita diminuisce diciamo che decelera. fempo (s) locita (km/h) SRR ; e x > " 3
L'accelerazione pud anche essere una costante; il moto con accelerazione costante i
B Definizi di 1 . di 0 36 si chiama moto uniformemente accelerato.
elinizione di accelerazione medaia % &G

Per esprimere la rapidita con cui cambia la velocita di un corpo introduciamo una = 44 58 W lLa rappresentazione graﬁca
nuova grandezza fisica, I'accelerazione media. . . . .
60 63 Chiariamo il concetto di accelerazione utilizzando i grafici velocita-tempo [ tabella 2].
I’accelerazione media ¢ il rapporto tra la variazione di velocita e l'intervallo di 80 In tutti e tre i grafici che seguono, £, rappresenta Iistante iniziale percio & minore di
tempo in cui avviene la variazione. t,, quindi At & sempre positivo.

54
100 36 Figura 1b La Ferrari raggiunge i 100 km/h
" in4 di.
intervallo di tempo 140 30 Grafico velocita-tempo di velocita e tipo di moto R
. - 2z : . . Av=vy - a, = AviAt
Indichiamo con v; e v; le velocita negli istanti f, e £, e con a,, 'accelerazione media: 160 0 R - Nella figura sono rappresentati i moti di
I v due corpi, A ¢ B. Quale delle seguenti
ot ¢ | 1 affe 2 i sl ) ?
an =g il ) Av/AL=0 affermazioni ¢ sbagliata?
, ; o 8 4 1ANIMAZIONE o ;’V(: I::;I:e ] non c'é accelerazione, s(m)
L'accelerazione media & una grandezza derivata. Nel SI, 'unita di misura & il rapporto m L'accelerazione 4ttt il moto & uniforme. 12
tram/s e s, cioé m/s” (si legge «metri al secondo quadraton). 2 LI
12
accelerazione media |:;| __—— variazione di velocita (T] v
AN i i s Av/AL> 0 P
Ty = T vy Ve:: 2 ':a I'accelerazione & positiva,
4 3 | IPSIEhetVa:2.¥y il moto & accelerato. [4] I moti sono entrambi uniformi.
~——— intervallo di tempo (s) ¢ U [&] La velociti del corpo A & 2 mfs.
e — La velocita del corpo B ¢ 1,2 m/s.
LR et ottt et et b e oot iAot = v (D] La legge oraria del corpo Bés = 1,21,
ESEMPIO 1 Calcoliamo l'accelerazione media dell‘automobile, nei primi 20 s. " ¢una frazione di frazione; v AVA necatve Av/At<0
Av=54km/h — 36km/h = 18km/h = (18:3,6)m/s = 5,0m/s At =20 equivale al prodotto tra la prima €5 perché v; < v, Laccelerione. S neatha,
Av _ 5,0mis y frazione ¢ la reciproca della seconda: S t il moto & decelerato.
=3¢ =305 =0,25m/s* m/s- 1/s = m/s? 4 L
v
B Accelerazione e decelerazione B La pendenza nel grafico velocita-tempo

Nella definizione di accel media, il d i e At & sempre positivo, per-

cio il segno della frazione dipende dal segno di Av.

Se la velocita aumenta, allora v, ¢ maggiore di v, Av & positiva percid anche I'ac-
celerazione & positiva: il moto & accelerato; se la velocitd diminuisce, Av & negativa,
percio anche l'accelerazione é negativa e il moto é decelerato.

Nella » figura 2 é rappresentata la velocita istantanea di un corpo al passare del
tempo. Se prendiamo due punti qualsiasi P, ¢ P, sul grafico, il rapporto tra la varia-
zione di velocita Avelintervallo di tempo At rappresenta 'accelerazione media, pero
questo rapporto rappresenta anche la pendenza della retta che passa per i punti P, e
P,. Percid possiamo dire che:

a
ESEMPIO 2 Fra 120 s e 160 s, l'accelerazione media & negativa. Infatti: In un grafico velocita-tempo, l'accelerazione media fra due punti & uguale alla | Figura2 Uaccelerazione mediatra P, e £, &
Av=0km/h—36km/h =—36km/h =—10m/s At =40s pendenza della retta passante per quei due punti. i‘; ;
_Av _—10m/fs __ 2
9n="3f = " 40s 0,25 m/s
—
7238 Il moto rettili
. . Ol0 retaauneo M Nuova situazione e nuova legge oraria
un lforme Consideriamo una situazione leggermente diversa da quella della= figura 1. Quando
il cronometro & sullo zero, la motocicletta si trova a 30 m dal semaforo e procede
sempre con velocitd costante di 10 m/s [+ figura 2],
B Situazione problematica IDEA-CHIAVE Il moto & uniforme
quando |a velocita & costante; la
Nella + figura 1 la motocicletta passa davanti al semaforo quando la lancetta del cro- legge oraria permette di conascere la : F
nemetro & sullo zero. Il semaforo & Forigine del riferimento per la misura della posi- | posizione diun corpo nel tempo. . g Figura2 Quando
zione, Supponiame che il moto sia rettilineo uniforme, cioé che la velocita sia costante | = Prime verifiche, pag, L34, t=0sla
e uguale a 10 m/s. Come varia la posizione della motocicletta al passare del tempo? motecicletta si
trova a 30 m dal
semaforo.
7 3 E [
Figura 1 Larigine
3 del siferimento per wm
2 misura della Per sapere come varia la posizione della motocicletta al passare del tempo, costruiamo
posizione & 0. Ta > tabella 2.
: = m 1l moto rettilineo uniforme
Costruiamo una tabella spazio-tempo [ tabella 1], OlerEE [L=mpos) u LOM [RZEH B30 = J U] !
1VIDEO azio percorso 30 40 50 60 - i o s
Tal 1 Il moto rettilineo uniforme s B2 find
Tempo (s) 0 19 20 30 40 .. 100 .. t In questo caso, lo spazio ¢ il tempo non sone direttamente proporzionali; infatt
quande il tempo raddoppia (da 1,05 a 2,0 5) lo spazio percorso non diventa doppio
Spazio L] 10 0 30 40 100
= : (passa da 40 m a 50 m).
Alla fine della tabella abbiamo inserito un tempo generico e il corrispondente spa- Q_untu_mgmﬂca chela ]cgg.c orar tm"%m_m pn:m'dcnz:l_ fron va pit bene.
. . . o . Ogni spazio della < tabella 2 si ottiene moltiplicande per 10l corrispondente tempo
zio percorso 5. Osserviamo che le due grandezze, tempo e spazio, sono direttamente X do ot il 30.P .
proporzionali. Infatti quande ¢ raddoppia anche s raddoppia; se t triplica anche s € aggiungendo pol It numera 30, Fer esemplo:
diventa tre volte pi grande e cosi via. 30 = 10 % 0+ 30
. . 40 =10 % 1+ 30
B Lalegge oraria del moto uniforme S0=10%2+30
Ogni valore dello spazio si ottiene moltiplicando per 10 il corrispondente valore del
tempo. Percid anche lo spazio generico 51 pud ottenere moltiplicando per 10 il tempe Percid anche lo spazio generico s si potri ottenere allo stesso medo:
generico t. Possiamo scrivere: §=10-t+30
= METODO
g uesta relazione rappresenta la nuova legge oraria del moto.
S0 Nell le unit d lazi PP la legg ia del
lazione fra s e f si chiama legge oraria del moto; essa permette di calcolare et Tolan o iy Se la velocita fi di 12 mfs ez izione iniziale di 50 m, la | i bhe:
Quesla.rc 1 ora ; devono essere coerentis se il tempo & e la velocita fosse di 12 m/s e la posizione iniziale di 50 m, la legge oraria sarebbe:
lo spazio percorso dal corpo in un generico istante ¢ espresso in secondi, la velocita deve s=12-t+50
e essere in my/s. -
In generale, se v é la velocitd e 5, la distanza dall'origine al tempo zero, la legge oraria
ESEMPIO 1 Quale spazio percorre |a motocicletta in un minuta? Poiché 1 min = 60 s del moto rettilineo uniforme &
§=(10m/s) X (60 5} = 600 m m
- B _ I distanza (m) —___ __— velocita costante [=I ) METODO
Se la velocita della motocicletta fosse stata 15 m/s invece di 10 m/s, la legge oraria dall 0"“‘":"’::":“:'; \5= ,,{.'_ g ' s=vt . .
sarebbe stata diversa: P % ~— distanza iniziale & un easo particolare di £ = v- 1 +3,.
tempo [s) — dall'origine degli assi (m)

s=15-1

ineo uniforme & T ——————.

In generale, possiamo dire che la legge oraria del moto ret

ESEMPIO 2 Altempo t = 4,5 5 la motocicletta ha percorso lo spazio:
5=(10m/s) = (4,55)+30m =75m

A un tempo doppio, t = 9,05, lo spazio percorso non & doppio:

tempo [s] 5=(10m/s) % (9,05 +30m = 120m

spazio (m)

—— veloeita costante (g |
Ny b s

o
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7.2 Lavelocita

W La variazione di una grandezza fisica

1 Untreno partealle ore 14:10 e arriva a destinazione alle ore
15:10 dello stesso giorno.
» Indicando con t, l'ora della partenza e con t; quella di
arrivo, calcola At in secondi.

2 Unamolla ha un allungamento elastico.
» Lallungamento si potrebbe indicare con il simbolo A?
» Scrivi lalegge degli allungamenti mediante il simbolo A.

B Definizione di velocita media

3 Unbambino, per andare da casa a scuola, percorre 1200 m
in 20 minuti; nello stesso tempo, un secondo bambino per-
corre 1500 m.

» Calcola le velocita medie dei due bambini in m/s.

4 Una ragazza percorre la distanza tra due semafori (100 m)
con una velocita media di 8,25 m/s.
» Quanto tempo impiega?

5 Un atleta percorre una pista in 100 s, con una velocita
media di 5,0 m/s.
» Qual ¢ la lunghezza della pista?
» Con quale velocita media deve percorrere la pista per

impiegare 80 s?

6 Unanuotatrice si allena in una piscina lunga 24 m. All'an-
data impiega 18 5, al ritorno 22 s.
» Calcola la velocita media all’andata e al ritorno.
» Verificachela velocita media sull'intero percorso é 1,2 m/s.

7 Nonsideveconfondere la velocita media con la mediadelle
velocita. Supponi che un cane percorra 100 m in 8 s e poi
altri 80 min 105,

» Qual ¢ la velocita media?
» Qual & la media delle velocita?

8 Lavelocita della Terra intorno al Sole & circa 108 000 km/h.
» Quanto vale questa velocita in m/s?
» Esprimi la velocita con notazione scientifica.

9  Una ragazza impiega 20 minuti per andare a casa di un’a-
mica distante 1,0 km, poi impiega 15 minuti per tornare
indietro.

» Calcola la velocita media in km/h sullintero percorso.
» Esprimi la velocitd media in m/s.

=)

1l tratto Bologna-Padova & lungo 160 km. Viene percorso

da un’automobile con una velocitd media di 105 km/h.

» Calcola il tempo che impiega in ore, poi trasformalo in
secondi.

11 Nella figura & rappresentato un orario ferroviario,
» Calcola, in unita del SI, la velocita media fra Roma ¢
Orvieto.

» Qual ¢ la velocita media fra Orte e Chiusi-Chianciano?

km | Stazione Partenza
0 Roma Termini 10:12
84  Orte 10:52
126 | Orvieto 1:29
136 | Allerona 1:35
165 | Chiusi-Chianciano T. | 11:57

B Lavelocita istantanea

1

~

Accanto a ognuna delle frasi seguenti scrivi se si tratta di
velocita media (M) o di velocita istantanea (1).
a) Un proiettile puo essere sparato con velocita maggiore di
100 m/s. w] 1]
b) Un circuito di Formula 1 & stato percorso con una velo-
cita di 240 km/h. ™ [
) Nel traffico urbano la velocita ¢ limitata a 50 km/h.
w] 1]
d) Francesco Moser nel 1984 ha stabilito il record dell'ora di
ciclismo su pista con una velocita di 51,151 km/h. (] [1]

La fisica di tutti i giorni

ontrollo della velociti con sistema Tutor
AN AN AR BN

1l sistema Tufor 1l sistema Tufor utilizza due telecamere poste a
distanza x. Ogni telecamera fotografa il veicolo e contempora-
neamente registra la targa e I'istante in cui il veicolo passa. Noto
il tempo di percorrenza e la distanza fra le due telecamere, il
Tutor calcola la velocita media e se questa supera i limiti
consentiti il veicolo viene multato,

> Supponi che in un tratto autostradale in cui ¢'¢ il limite di
100 km/h, un'automobile passi alle ore 12:13 sotto la prima
telecamera e alle 12:23 sotto la seconda telecamera distante

20 km. 1l proprietario dell'automobile prende la multa?

7.3 L'accelerazione

W Definizione di accelerazione media

1 Unciclistaarriva in cima alla salita con velocita di 15 km/h,
percorre la discesa in 5 minuti ¢ arriva sul traguardo con
velocita di 60 km/h.

» Esprimi le due velocita in m/s,
» Calcola I'accelerazione media durante la discesa.

2 Laformula a, = % contiene tre variabili. Note due di

esse permette di calcolare la terza.
» Completa la tabella seguente.

Situazione Incognita
In 20 s, una lumaca aumenta _

la velocita di 0,002 km/h. I =

Uno sciatore aumenta

la velocita di 3,0 m/s, At =

| con accelerazione di 0.8 m/s’.

In un minuto, un ciclista Av=
accelera di 0,4 m/s%, .

3 Un leone si muove nella savana con accelerazione media
di 0,5 m/s’.
» Che cosa significa questo dato?
» Di quanto varia la sua velocita in 10 secondi?

4 Considera due iclette in Una passa da
36 km/ha 45 km/h in 20s. Nello stesso intervallo di tempo,
I'altra passa da 54 km/h a 72 km/h.

» Senza fare calcoli, puoi stabilire quale delle due moto ha
l'accelerazione media maggiore?
» Quanto valgono le due accelerazioni in unita del SI?

5 Mentre passeggia, una signora aumenta la sua velocitd da
1,0 km/h a 2,5 km/h in 5 minuti, poi prosegue per altri
5 minuti e aumenta la velocita fino a 4 km/h.
» Calcola I'accelerazione media, in unita del SI, nel primo
intervallo di tempo e nel secondo.
» Qual é l'accelerazione media nei 10 minuti complessivi?
W Accel lerazi
6 Unaereo decolla ma il pilota si accorge di unavaria al mo-
tore ¢ atterra sulla stessa pista. Durante il decollo I'accele-
razione media & positiva, durante I'atterraggio ¢ negativa.
» Fai almeno due esempi dello stesso tipo, cioé in cui ¢’e
sia accelerazione media positiva sia negativa.

e dec

7 Un'auto che sta viaggiando a 30 m/s frena con un'accele-
razione media di —3,0 m/s’.
» Qual & la velocita dopo 2 secondi?
» Dopo quanto tempo si ferma?

8  Una motocicletta che viaggia alla velocita di 90 km/h, au-
menta la velocita di un terzo in 60 secondi, poi la riduce di
un sesto in 40 secondi.

» Calcola I'accelerazione nei primi 60 s,
» Qual ¢ la decelerazione nei 40 s successivi?

B Lapendenza nel grafico velocita-tempo

9 In un sistema di assi cartesiani, poni sull’asse orizzontale
il tempo in secondi, su quello verticale la velocita in m/s.
» Traccia la retta che passa per i punti A(4; 3) ¢ 0(0; 0).
» Calcola il rapporto i—;’—
» Che cosa rappresenta questo rapporto?

10 Inun grafico velocita-tempo, la velocita di un’automobile &
rappresentata dalla bisettrice del primo quadrante.
» Quanto vale la pendenza della bisettrice?
» Qual & l'accelerazione dell’auto?

La fisica di tutti i giorni

L'accelerazione del dragster 1 dragster & un veicolo da competi-
zione che pud cambiare velocita rapidamente, quindi molto
adatto per gare di accelerazione su brevi percorsi rettilinei.
Superato il traguardo il pilota frena; un dispositivo collegato al
freno permette 'apertura di un paracadute che agevola la frenata.
» Supponi che il dragster passi da 0a 160 km/h in un secondo;
con quale accelerazione media si muove?




7.4 1l moto rettilineo uniforme

W Situazione problematica

1 Considera la tabella 1 di pagina 78.
» Scrivila sul quaderno e poi completala fino a 10 s,

» Con una proporzione calcola lo spazio percorso al
tempo ! = 3,725

2 Uncorridore, che si muove con velocita costante, impiega
&0 secondi per percorrere 240 m.

= Quanto tempo impiega per percorrere 480 m alla stessa
velocita?

B Lalegge oraria del moto uniforme

3 Lalegge oraria di un moto rettilineo uniforme ¢ 5 = 5,3 - ¢
(5 & espresso in metri e f in secondi).
» Qual é la velocitia del moto?
¥ Qual & lo spazio che il corpo percorre in 10 57
¥ Quanto tempo € necessario per percorrere 106 m?

4 Unciclista, che si muove in linea retta e a velocita costante,
passa davanti a un semaforo al tempo ¢ = 05, Dopo 10 s si
trova a 100 m dal semaforo.

» Calcola la velocita del ciclista.
¥ Scrivi la legge oraria del moto.

¥ Utilizza la legge per calcolare a quale distanza dal sema-
foro si trova il ciclista al tempo ¢ = 14 s

5 Quando la velocith & costante vale la legge oraria: s = v-t.

» Possiamo dire che in tempi uguali vengono percorsi
spazi uguali?

» Indicati con t; e t, due tempi e con s, e 5, i rispettivi spazi

percorsi, possiamo scrivere la proporzione s, 15, = £ : 42

B Nuova situazione e nuova legge oraria

6 Un'automobile si muove con velocitd costante di 15 my/s; al
tempo 0 s si trova a 400 m da un semaforo.
» Costruisci una tabella spazio-tempo, assegnando al
ternpo i valori 0 s, 58, 105, 155,...
= Verifica che lo spazio percorso e il tempo non sono di-
rettamente proporzionali.

7 Un amico ti dice che la legge oraria di un moto rettilineo
uniforme ¢ la seguente:
s=5-1+20

» Le variabili s e f sono espresse rispettivamente in metri
e in secondi.

» Che cosa rappresentano i numeri 5 e 207

» Utilizza la legge oraria per stabilire a quale distanza
dal punto di riferimento si trova il corpo negli istanti
fHi=35s¢et,=70s

La legge oraria s = 2- £ + 10 rappresenta il moto uniforme
di un corpo.

= Ricava il tempo t dall’equazione,

» Calcola il tempo che impiega il corpo a percorrere 1 km.

La rappresentazione grafica del moto

La tabella seguente rappresenta un moto uniforme.

Tempo (s) [} 5 0 15

Spazio (m) 0 12 24 36

» Rappresenta graficamente il moto.
» Verifica che la velocita del moto coincide con la penden-
za del grafico.

10 MNella ﬂgura & rappresentato il moto uniforme di un corpo.

» Calcola la velocita.
» Scrivi la legge oraria del moto.
= Applica la legge oraria per stabilire la distanza percorsa
al tempo ¢ = 185
s (m)
18

12

tish

o ST

Il sorrar 11 sonar invia un segnale sonoro che viene riflesso da un
ostacolo posto a distanza x, percio la distanza totale percorsa dal
segnale sonoro @ 2x. Misurando il tempo di andata ¢ ritorno ¢ del
segnale, e applicando la legge oraria del moto uniforme, si pud
calcolare la distanza dell’ostacolo,

1l suono si muove nell’acqua con velocita costante di 1500 m/fs.
» A quale distanza si trova I'ostacolo se il tempo di andata e
ritorno & 0,520 52




1. Studia sul libro da pag F2 a F10 e svolgi i seguenti esercizi:

1. Trova graficamente, applicando la regola del Fy p
parallelogramma, la risultante del sistema dato da due forze,
applicate nello stesso punto, Fi(-3; 0) e F2(-3; -3). Esegui la
rappresentazione grafica ponendo 1 cm paria 1 N.

== solurione

2. Verifica graficamente che il sistema dato da tre forze, i F A
applicate nello stesso punto, Fi(-3; 0), F2(3: 0) e F3(-3;-3) ha
risultante R uguale a Fs. Esegui la rappresentazione grafica
ponendo | em paria | N. Ponendo | N = 0,102 K g,, calcola
esprimi la forza in grammi.

== soluzione

3. Trova graficamente, applicando la regola del parallelogramma, la risultante del sistema dato
da due forze, applicate nello stesso punto, indicate dai vettori Fi(-5; -3) e Fa(-1: -3). Esegui la
rappresentazione grafica ponendo | cm paria 1 N.

== goluzione

4. Trova graficamente, applicando la regola del
parallelogramma, la nisultante del sistema dato da due forze,

applicate nello stesso punto, Fi(-3; 2) e F2(-3; -1). Esegui la S
rappresentazione grafica ponendo | cm paria 1 N. /

s

== soluzione

5. Trova graficamente, applicando la regola del N
parallelogramma, la risultante del sistema dato da tre forze, .
applicate nello stesso punto, Fi(-2,5; 2,5), F2(-3; -1) e Fa(-2; 4).

Esegui la rappresentazione grafica ponendo | cm paria [ N. e

== spluzione
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COMPITI PER LE VACANZE ESTIVE 2021

Futura Classe: 2"IPIA (a.s. 2021-2022)
Materia: TIC
Docente: Sabbiuni Antonio

Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: Tecnologie informatiche.
Office 2013 e Windows 8.

SCRATCH

ATTIVITA" 1: “A CHE GIOCO GIOCHIAMQO?” Cercare su scratch il tutorial “Creare una storia”
(login->crea->tutorial->all-> Create a story) e seguirlo per creare una storia che racconti la
vostra estate. Aggiungete almeno 3 sfondi: ognuno deve essere la foto di un luogo che avete
visitato. Includete almeno 4 personaggi, uno dei quali deve rappresentare voi. | personaggi
devono parlare, sia con il fumetto, sia con la voce: potete utilizzare registrazioni o blocchi “da
testo a voce” (anche questi sono spiegati nel tutorial), raccontando fatti e vicende della vostra
estate. Prevedere che i personaggi saltino premendo lo spazio e che il vostro personaggio si
sposti con le frecce lungo lo schermo.

ATTIVITA’ 2: “PONG GAME”: realizzare in scratch I'animazione indicata nel tutorial Pong
Game, e madificarla variando la velocita e le modalita di rimbalzo

ATTIVITA’ 3: “MAKE IT FLY”: realizzare in Scratch I'animazione illustrata nel tutorial “Make it
fly”. Usare sprite a piacere e sfondi adeguati.

GOOGLE PRESENTAZIONI

Realizzare una presentazione in google presentazioni con almeno 7 diapositive (usare sia
diapositive di titolo, che di testo e contenuto) in cui parlate della musica e degli artisti che vi
piacciono di piu. Includere elenchi puntati, numerati, foto e video.

GOOGLE FOGLI

Realizzare un foglio di calcolo con google fogli che Il foglio di calcolo chiamato “I miei musicisti
— Nome e Cognome” (i vostri musicisti preferiti). Deve esserci un titolo in grassetto con i bordi.
Nelle colonne sotto ci deve essere il nome del musicista, lo username sul social (facebook,
tiktok, instagram), il numero dei dischi realizzati ed il numero di dischi venduti (approssimato,
ma i dati devono rispecchiare la realta)

Ogni studente deve calcolare: il totale di dischi venduti dai suoi musicisti scelti (che devono
essere almeno 4), il musicista che ha inciso piu album (usare la funzion MAX), il numero di soldi
che fa assumendo guadagni 9,25 euro per ogni disco venduto.

Calcolare il totale dei dischi usando la funzione SOMMA() e calcolare la media di ciascuna
colonna (dischi, dischi incisi, guadagni) usando la funzione MEDIA(). Usare gli intervalli (es.
A2:A18), non le singole celle.
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Libro di testo utilizzato durante I’anno a cui si riferiscono i compiti: DISEGNO TECNICO E
MECCANICO (MIGLIORATI)

Ripasso e schematizzazione dei principali argomenti trattati (proiezioni, sezioni, quotatura)

Sistemazione appunti e tavole

1. LETTURA DI UN DISEGNO QUOTATO
Dopo aver guardato attentamente il disegno e aver ascoltato la lezione preparata
https://www.youtube.com/watch?v=vATnKh9cpNE&t=1 rispondere alle domande.
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https://www.youtube.com/watch?v=vATnKh9cpNE&t=1s

- Quali sono le dimensioni di ingombro del perno principale?

- Quali sono il valore del diametro e della lunghezza del pezzo grezzo?
. Cosa significa che é rappresentato in scala 2:17?

. Qual & il materiale di cui & fatto il pezzo? Esplicita la sigla

. Quanto vale la tolleranza generale?

_ Che cosa significa il seguente simbolo?

=&

. Indica la lunghezza del tratto cilindrico di diametro 25 mm.
. Indica il diametro del tratto cilindrico di lunghezza 11 mm.

. Quante sono le filettature presenti? Come si riconosce una filettatura dal disegno?




10.Riporta la quota relativa ad uno smusso

3.2

11. Cosa indica il seguente simbolo? . Spiega anche se si tratta di superficie
lavorata o meno.

14.Indica il tratto e lo spessore con cui si disegna un asse di simmetria

15.Da cosa si riconosce la presenza della sezione? Ti ricordi il nome di questa particolare
sezione?

16.Perché viene eseguita una sezione?




1. ESERCITAZIONI SULLE PROIEZIONI ORTOGONALI: ascolta le lezioni
https://www.youtube.com/watch?v=go6AXTsOYpY&t=9s
https://www.youtube.com/watch?v=7Cl4ykxDVk8&t=5s

Completare la tabello focendo conispondere le viste In prolezione (1-18) al solidl
rappresentatl In assonometrla (A-F).
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https://www.youtube.com/watch?v=go6AXTsOYpY&t=9s
https://www.youtube.com/watch?v=7CI4ykxDVk8&t=5s

Disegnare le tre proiezioni ortogonali dei solidi, dei quali & dato lo schema assonometrico quotato.
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Individuare gli errori nelle sezioni dei seguenti pezzi rappresentati in assonometria (i pezzi
sono interi e rappresentati in assonometrie sezionate solo per facilitarne la

comprensione).
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Sezioni di un pezzo meccanico
Dato lo schema di pianta e la vista assonometrica : B
quotata, costruire:
1) la sezione AB;
2) la sezione CD.
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Sezioni di un pezzo meccanico L
Dato lo schema di pianta e la vista assonometrica
quotata, costruire:
1) la sezione AB;
2) la sezione CD.

ASCOLTA
https://www.youtube.com/watch?v=Fr|2CLGIdC4



https://www.youtube.com/watch?v=Frj2CLGldC4

